
URBARIUL BĂII DE CRIŞ DIN ANUL 1754 
(I) 

Vasile Ionaş 

Aşezată în depresiunea Zarandului, pe valea Crişului Alb, localitatea Baia 
de Criş se număra odinioară printre cele mai însemnate centre miniere ale 
Transilvaniei. Despre bogăţia locului în metale preţioase şi despre extragerea şi 
prelucrarea minereului există informaţii încă din antichitatea dacică şi romană. 

Vorbind despre cele trei statui antropomorfe descoperite la Baia de Criş, păstrate în 
Muzeul din Deva, Octavian Floca le considera ,,nu mai vechi de prima epocă a 
fierului", iar în ce priveşte, cronologia şi etnicitatea monumentelor de la Baia de 
Criş, „nu poate fi alta decât aceea a originii lor străvechi dacice". Acelaşi autor 
socotea, monumentele antropomorfe de la Baia de Criş, aflate în regiunea auriferă a 
Munţilor Apuseni, ca având un caracter religios: ,,zeităţi protectoare ale minerilor 
cu reprezentarea unora dintre atributele acestora - ciocanul târnăcop pentru minerit 
şi sacul, eventual coşul, destinat a cuprinde şi a transporta cu el minereul aurifer". 1 

Importante urme arheologice dovedesc exploatarea aurului în vremea romanilor. 
Prima atestare documentară a localităţii apare în actul donaţional emis de 

regele Ungariei, Sigismund de Luxemburg, la 14 august 13902
, în favoarea 

magistrului Ladislau, fiul lui Petru de Şieuţ (Sarow), comitele Timişoarei. Între 
numeroasele sate dăruite în ţinutul Zarandului figurează şi satul Baia de Criş cu 
mina de aur aflată în hotarele sale: possessionem Feyrkeresbanya nominatam 
aurifodinam in se continentem. Mai târziu, acelaşi rege Sigismund de Luxemburg, 
prin porunca adresată la 4 aprilie 14273 vameşilor din Şoimuş şi de pe tot cuprinsul 
regatului scuteşte de taxe alimentele, fierul şi celelalte mărfuri trebuitoare minerilor 
din Baia de Criş şi Băiţa: lgitur fidelitati vestrae universitatis et cuius/ibet vestrum 
firmiter praecipiendo mandamus, quatenus de pannis, ferro, plumbo necnon vinis, 
frumento, farina, lardis, piscibus et aliisquibuscumque victua/ibus ac rebus 
cuiuscumque generis et maneriei exsistant pro sustentatione montanistorum 
nostrorum in montanis nostris Althumberg et Pernseyfen constitutorum exercitioque 
et continuatione labarum earundem montanarum nostrarum necessariis undecumque 
et de quibuscumque regni nostri partibus per eosdem montanistas seu alterum 
eorundem ad ipsa loca montanarum nostrarum praedictarum deferentis et 

1 Floca, Octavian, Statuile primitive antropomorfe de la Baia de Criş în Sargetia, IV, 1966, p. 46 
2 Documenta historiam Valachorom in Hungaria illustrantia usque ad annum 1400 p. Christum, 

Ed. Antonius Fekete Nagyet Ladislaus Makkai, Budapest, 1941, p. 394-399 (doc.356). In documentul 
pe care îl vom prezenta mai jos, consilierul tezaurarial Ioan Gal de Hilib afirma în faţa Tablei Regeşti 
de Judecată a Transilvaniei la 1765 că oraşul Baia de Criş împreună cu satele Căraciu, Rişca şi Ţebea 
au fost incluse în vremea regelui Ludovic I, la 1351, ,ad Metropolitanum Fiscale Oppidum Montanum 
Offenb<inya' (p. 115). 

3 Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenburgen, voi. IV (1416-1437). Publicate 
de Gustav Giindisch, Sibiu, 1937, p.279-280 (doc. 2000). 
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conducendis ipsoromque conductoribus ac curribus et animalibus in quibus 
conducentur innuendo et redeundo nullum tributum nullamve tributariam solutionem 
exigere exigique et extorqueri facere neque ipsos conductores victualium et rerom 
praedictarom ac res et bona eorondem ad quoromcumque instantiam arrestre seu 
prohibere praesumatis nec sitis ausi modo aliquali signanter pro debitis et offensis 
aliorom. Atent la bunăstarea locuitorilor, prin diploma din 8 iulie 142"?4 regale 
dăruieşte Băii de Criş satele învecinate Ţebea şi Rişca: Cum nos turn pro fidelibus 
servitiis fidelium nostrorom providorom virorom iudicis et iuratorum ac universorom 
civium et hospitum necnon montanorom nostrae civitatis Altumburgh vocatae, turn 
etiam pro utilitate et commodo ipsius nostrae civitatis quasdam possesiones Chyba et 
Ryska vocatas iuxta montanas eiusdem nostrae civitatis situates et adiacentes iuxta 
contenta aliarum litterarom nostraromsuperinde confectarom in perpetuum 
duxerimus conferendas velimusque ipsos in dominium earondem per nostrom et 
vestrom hominess legitime facere introduce. Localitatea este amintită acum drept 
oraş (civitas Altumburgh), iar între orăşeni şi mineri sunt menţionaţi oaspeţii 

(hospitum), coloniştii germani aduşi pentru încurajarea mineritului. 
Privilegiile oraşului au fost reconfirmate în vremea principilor ardeleni şi 

recunoscute de împăraţii Habsburgi după intrarea Transilvaniei sub stăpânire 

austriacă. Două acte privilegiale importante au fost emise în anii 1573 şi 1701. 
Astfel, în 27 septembrie 15735

, la cererea judelui Ştefan Bâthory (!) şi a juratului 
Luca Diacul, în numele tuturor cetăţenilor şi locuitorilor din Baia de Criş, 

principele Transilvaniei, Ştefan Bâthory, confirmă vechile privilegii ale târgului 
Baia de Criş şi ale satelor Ţebea şi Rişca acordate de regii Ungariei. Era vorba de 
scutirea de alte obligaţii decât urbura datorată regelui: ipsos praefatos cives et 
inhabitatores dicti oppidi Koros Banya una cum incolis possessionum Chebe et 
Ryska in eprum antiquis juribus, immunitatibus et libertatibus in quarom vide/icet 
hactenus usu continuo fuerunt, quovis modo etiam imposterum impediri, turbari et 
molestari, eosdem igitur cives et universos inhabitatores praefati oppidi Koros 
Banya, simul cum incolis praescriptarum possessionum Chebe et Ryska omnibus 
iisdem libertatibus, juribus et immunitatibus quibus ex indu/to praefatorom 
divorom o/im regum Hungariae ac dominorum suorum terrestrium ad hocusque 
tempus continue usi et gavisi sunt a modo etiam imposterum uti, frui et gaudere 
concessimus, ita tamen ut ipsi quique oppidani, una cum incolis praescriptarum 
duarum possessionum, juxta contenta privilegiorum ipsorom octavam pariem tam 
auri, quam qrgenti ac aliarum quarumlibet minerarum per eosdem erotarom, 
inventarom et elaboratarum more ab antiquo observato, integre sine omni defectu 
in Fiscum Nostrom administrare debeant et teneantur, immo uti, frui et gaudere 
concedimus et permittimus praesentium per vigorem. Aşadar, locuitorii urmau să se 

4 Ibidem, p. 316-317 (doc. 2016). 
5 Transumpt în diploma din 28 iunie 1701, păstrată la D.J.A.N. Hunedoara, fond Primăria 

comunei Baia de Criş, doc. 111701. Diploma din 1701 va fi reconfirmată de împărăteasa Maria Tereza 
la 1746 în aceeaşi formă. 
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bucure de vechile lor drepturi, scutiri şi libertăţi acordate în trecut de regii 
Ungariei, fiind obligaţi doar la cedarea către Fisc a urburii, a opta parte din aurul, 
argintul sau orice alt metal extras. 

Privilegiul din 1573 va fi reconfirmat de împăratul Leopold I al Austriei la 
28 iunie 1701, când, prin diploma emisă la Viena la cererea lui Petru Gyarmati şi 
Ioan Iosa, orăşeni din Baia de Criş, era reconfirmată stăpânirea târgului asupra 
satelor Ţebea şi Rişca. În schimbul privilegiilor de care se bucurau, locuitorii erau 
datori a ceda Fiscului urbura, potrivit obiceiului din vechime. Faţă de drepturile şi 
libertăţile cuprinse în privilegiul din 1573, împăratul adăuga altele noi, ce fuseseră 
răpite „prin nedreptatea timpurilor trecute" (ob injuriam praeteritorum temporum) 
şi transferate târgului Brad. Acum, după instaurarea păcii dintre Creştinătate şi 

duşmanul Turc, se acorda Băii de Criş dreptul de a ţine târg săptămânal, lunea şi 
patru târguri anuale libere. 

Procesul de evoluţie spre epoca modernă parcurs de Transilvania în 
secolul al XVIII-iea cuprinde, printre altele, schimbarea din temelii a sistemului 
fiscal moştenit din evul mediu. În domeniul fiscalităţii statul absolutist reformator 
se loveşte de rezistenţa nobilimii şi a oraşelor ardelene, beneficiare ale unor vechi 
privilegii. Privilegiul de a nu plăti dări era o trăsătură esenţială a oricărei structuri 
medievale şi a celei din Transilvania în special. Reforma fiscalităţii, promovată de 
statul habsburgic, prevedea suspendarea privilegiilor, restrângerea categoriilor 
exceptate de la impunere şi lărgirea bazei de impozitare. Pentru aceasta, urmau să 
fie revizuite pe cale judecătorească scutirile acordate de-a lungul timpului de regii 
Ungariei şi principii Transilvaniei şi să fie stabilită situaţia juridică a fiecărui 
subiect de impunere. Aşa se face că revizuirea privilegiilor fiscale a dat naştere 
unui lung şir de procese purtate în faţa Tablei Regeşti de Judecată a Transilvaniei. 
Acţiunea amplă de revizuire a privilegiilor de impunere presupunea şi verificarea 
statutului minerilor din Transilvania, pentru a putea stabili obligaţiile acestora către 
Fiscul Regesc. 

Între numeroasele acţiuni intentate de stat pentru revizuirea scutirilor de 
impunere a fost şi procesul purtat de Fiscul Regesc împotriva comunităţii Baia de 
Criş între anii 1754-1808. Actele procesului, strânse într-un volum masiv de 544 de 
pagini, ne interesează aici mai puţin sub aspectul istoriei fiscalităţii, cât sub 
aspectul unor realităţi privind mineritul din Baia de Criş. De asemenea, documentul 
oferă o multitudine de informaţii pentru cercetarea monografică a localităţii Baia 
de Criş şi a satelor învecinate Ţebea, Rişca şi Căraciu. Sunt cuprinse în registru 
transumpturi ale documentelor privilegiale emise pe seama târgului Baia de Criş, 
audieri de martori în legătură cu statutul juridic al locuitorilor, paragrafe din 
legislaţia vremii privind obligaţiile fiscale ale minerilor, pledoariile părţilor în faţa 
instanţei supreme de judecată a Transilvaniei. O piesă importantă a dosarului o 
constituie urbariul târgului minier (oppidum montanisticum) Baia de Criş şi a 
satelor aparţinătoare Ţebea, Căraci şi Rişca întocmit la 17 iulie 1754 de Mihail 
Ende şi Martin Karp, notari juraţi ai Tablei Regeşti de Judecată a Transilvaniei 
(Sacratissimae Caesareo Regiaeque Maiestatis Tabulae Regiae in Transylvania 
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Judiciariae scribae ac jurati). Urbariul, alcătuit după modelul obişnuit al urbariilor 
din Transilvania în secolul al XVIII-iea, se întemeia atât pe documentele avute la 
îndemână de autori, pe cercetarea la faţa locului a realităţilor, atât cât a fost posibil, 
precum şi pe mărturiile locuitorilor. Conscrierea celor patru localităţi este foarte 
amănunţită, cu precizarea capilor de familie, a fraţilor şi fiilor lor, împreună cu 
pământurile, sesiile şi orice bunuri ţinând de acestea şi aparţinând lor de drept şi 
din vechime. Sunt menţionate, de asemenea, bisericile din Baia de Criş, 
împrejurimile celor patru localităţi cu munţii şi văile ce le înconjoară, locurile în 
care se spală aur, datoriile pasive şi active ale localităţilor, legi şi obiceiuri în uz, 
privilegii, târguri anuale, vămile, crâşmăritul, măcelăritul, dijmele, censul pe seama 
Cămării Regeşti, alte contribuţii, obligaţia de încartiruire, existenţa morilor, 
păşunilor, viilor şi pădurii comune, natura solului, productivitatea cerealelor, 
preţurile naturalelor, dreptul de vânat şi de pescuit, cantitatea de sare repartizată pe 
se?-ma comunităţilor, administrarea aurului, litigii cu nobilii locului, dispute de 
hotar cu alte sate, vecini şi mărginaşi, salariile funcţionarilor. Tabelul centralizator 
de la sfărşitul urbariului ne permite o privire de ansamblu asupra realităţilor umane 
şi materiale din localităţile conscrise. În paginile de mai jos vom prezenta târgul 
Baia de Criş şi satele Rişca, Ţebea şi Căraci aşa cum au fost văzute de autorii 
urbariului de la 1745. 

Târgul Baia de Criş era aşezat în comitatul Zarand din Principatul 
Transilvaniei pe malul râului Crişul Alb (iuxta ripam fluvio Crisii Albi, velut 
vulgariter Fejer Koros), de la care se trage şi numele districtului respectiv. 
Localitatea stă pe o câmpie ce coboară uşor dinspre rădăcina munţilor spre drumul 
ţării şi este înconjurată de satele Ţebea, Căraci şi Rişca, fiecare aflat cam la o mie 
de paşi depărtare de târg. Toate patru se află unite sub crestele munţilor (unitis sub 
iugis montium). La răsărit şi miazăzi este Ţebea, pe valea râului cu acelaşi nume, 
dar urcând şi pe coastele muntoase. Puţin mai spre apus vine Căraci, pe valea unui 
pârâu purtând numele satului. La apus şi miazănoapte este Rişca, în câmpia de pe 
malul Crişului. 

Bisericile din Baia de Criş sun trei la număr. 
Prima se poate vedea distinct în mijlocul pieţei care o înconjoară şi a fost 

ridicată prin strădania vechilor călugări catolici. Zidul ei se ridică la şapte stânjeni 
şi jumătate înălţime, sunt din piatră, acoperite cu ţiglă, înconjurate de jur împrejur 
de 14 coloane solide, de asemenea din piatră. A fost ocupată în mai multe rânduri 
de reformaţi, apoi, prin nedreptatea vremurilor, părăsită. La o vreme, pe la 1728, 
prin stăruinţa fratelui franciscan Atanasie, călugări aparţinând conventului din 
Deva din Provincia Bulgaria au repopulat măreaţa biserică, ale cărei arcade şi 

ziduri le-au împodobit din nou cu însemnele minerilor. Biserica are cinci ferestre 
prin care pătrunde lumina, două mai mici pe margine, săpate elegant în piatră, iar 
trei în dreptul altarului, deasupra căruia se află o inscripţie cu litere gotice 
(Gotthicis litteris): Vos qui servitis Christo servire stude, ut victores litis hos versus 
saeque videte. Uşile sunt patru la număr. Două se află pe pereţii laterali opuşi, 
permiţând intrarea în biserică. Una dintre acestea dă în capela construită de 
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călugărul amintit în onoarea Sfântului Nepomuc, care a fost construită în piatră şi 
acoperită cu şindrilă (tecto scandulicio), dar acwn este aproape ruinată. În această 
anexă îşi ţineau odinioară slujbele credincioşii catolici. A treia uşă permite trecerea 
din biserică în sacristie şi a fost restaurată prin osteneala aceluiaşi călugăr, 

adăugându-i-se o scară din piatră sculptată. Uşa a patra, dărâmată mai demult, era 
situată în colţul bisericii şi permitea accesul în cor printr-o scară. Pe la mijlocul 
zidului bisericii este un turn din zid recent construit şi acoperit conţine clopotniţa. 
Lăţimea bisericii în interior măsoară cinci stânjeni, iar lungimea paisprezece. 
Restaurarea lăcaşului, la o evaluare aproximativă (prout coniecturari /icuit), s-ar 
ridica la 3000 de florini renani. Cimitirul, după cum o demonstrează urmele de 
moloz, era altădată înconjurat cu zid din cărămidă, dar acum este înconjurat doar 
de un gard şi de tufe de spini. În cimitir, prin strădania călugărului amintit, au fost 
plantaţi arbori fructiferi. Biserica nu dispune de terenuri parohiale sau alte 
apartenenţe care ar putea aduce venituri, doar un fânaţ în suprafaţă de două care în 
partea de jos a târgului, în vecinătatea pământului lui Grec Ioan. Deoarece 
cămăruţa ridicată de amintitul călugăr lângă sacristie a fost violată de mai multe ori 
de către locuitorii târgului, acesta i-a lăsat pe orăşeni să folosească fânaţul pentru a
i îmbuna pe răufăcători. Pomii fructiferi din cimitir sunt arendaţi domnului Mihail 
Iaszai, notarul public al comitatului Zarand, care plăteşte anual pentru ei suma de 
1 O florini renani. 

A doua biserică este a reformaţilor, dar ea merită mai degrabă numele de 
loc de rugăciune (quod oratoriolum potius nuncupari meruit). Se găseşte pe un 
teren al oraşului lat de 10 1h stânjeni şi lun de 45, învecinându-se cu drwnul public 
ce duce spre Brad şi Căraci şi cu câmpul oraşului. Este construită din bârne, 
asemenea unei case, lipită cu lut şi tencuită. Cu ajutorul şi sub patronajul domnului 
conte generalul Ştefan Gyulai de Mintia, în urmă cu vreo opt ani a fost restaurată şi 
acoperită cu şindrilă, împotriva interdicţiei impuse de Înaltul Tezaurariat Regesc al 
Transilvaniei. Datorită nwnărului redus al credincioşilor, slujbele erau ţinute de 
parohul de la Ribiţa. După restaurarea locului de rugăciune, în urmă cu şapte ani 
primul paroh care şi-a stabilit reşedinţa aici a fost Gheorghe Kotsi. Acesta şi-a 
ridicat o căsuţă (domum exi/em) pe locul de lângă biserică şi păstoreşte şi în 
prezent. Apartenenţele ce deservesc acest teren bisericesc nu sunt altele decât un 
ogor de vreo trei ferdele cultivat de amintitul preot, dar venitul bisericii constă 
dintr-o taxă de 8 florini ungureşti dată anual de fiecare credincios, o ferdelă de 
cucuruz şi suma de 3 florini ungureşti pe care o dă comunitatea anual din vama 
târgului. Pe lângă acestea, baroana Sara Nalatzi, văduva răposatului baron liber 
Grigore Bartsai de Bârcea, donează anual din veniturile sale suma de două sute de 
florini ungureşti pentru susţinerea bisericii. 

A treia biserică o au românii de rit grecesc unit în partea de sus a târgului, 
învecinându-se de o parte cu drwnul spre Căraci, iar de cealaltă cu câmpul. Este 
zidită din piatră legată cu mortar, are un singur turn clopotniţă şi târgoveţii de acest 
rit au zidit-o din vechime şi au acoperit-o cu şindrilă. Deoarece nici un teren nu a 
fost dat pe seama bisericii, aceasta nu are apartenenţe. Singurul preot aparţinând 
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clerului de rit grecesc unit al Transilvaniei, Popa lovul, locuieşte pe propriul său 
teren, lat de 13 stânjeni şi lung de 28. Neavând apartenenţe, este scutit de 
contribuţie şi orice alte sarcini şi prestaţii. Drept cotă preoţească, atât credincioşii 
din târg, cât şi cei din parohia filială Căraci trebuie să îi dea anual câte o jumătate 
de ferdelă de grâu. 

Biserica din Rişca. Parohul de rit oriental al acestui sat aparţine 
venerabilului cler din Transilvania şi cultivă terenul destinat parohiei. 
Apartenenţele au două câble de arător şi două care de fân. Ca taxă preoţească, pe 
lângă sutană se dau câte 6 creiţari de fiecare sesie. Biserica satului este din zid, are 
adăugat un turn cu două clopote, recent construit şi încă nu a fost reparată în 
întregime. Din acest motiv un fănaţ de trei care se păstrează pe seama locuitorilor 
din Rişca. 

Biserica din Ţebea. În partea de jos a satului, aproape de drumul regesc se 
poate vedea o biserică din piatră legată cu mortar pe care au construit-o locuitorii 
din Ţebea. Lângă ea este un turn cu două clopote. Împrejmuirea din bârne înfipte în 
pământ este aproape ruinată. Cele sfinte sunt administrate de doi preoţi aparţinând 
clerului de rit grecesc unit din Transilvania. Primul este onorabilul Popa Şandor, 
care locuieşte pe pământul său lat de 1 O stânjeni şi lung de 30, posedând un pământ 
arător de 5 câble, un îanaţ în suprafaţă de 5 care şi stăpânind în plus jumătate dintr
o moară de grăunţe şi un şteamp cu şase săgeţi. Al doilea preot este Popa Ion, 
locuind de asemenea pe terenul propriu, lat de 22 stânjeni şi lung de 35, având ca 
teren de cultură un ogor de 4 câble şi jumătate şi un fănaţ în suprafaţă de două care. 
Drept dare preoţească, exceptând venitul de sutană, aceşti doi preoţi primesc anual 
împreună de la credincioşi 12 câble de grâu şi 2 florini renani pe care îi împart între 
ei. Mai sunt apoi două terenuri ale parohiei, unul de două câble de arător şi altul de 
două care de îan pe care le folosesc amintiţii preoţi. 

Locul acestui târg şi cele ce ţin de el. Clima satelor amintite este 
temperată şi sănătoasă. Locul este faimos pentru bogăţia sa în aur. O treime din 
teren, adică cel situat lângă râul Criş, este fertil, în timp ce două treimi sunt 
muntoase şi sterile. Cresc numeroşi pomi fructiferi, cum ar fi meri, pruni, peri, 
cireşi, nuci. De formă ovală, locul este deschis şi drept spre răsărit, iar spre miazăzi 
se pierde în văi adânci şi înguste deasupra cărora se ridică vârfurile Măgurel, 
Sohodol şi Vârful Căraciului, cu cel mai înalt Măgura. Vârfurile zise Usoi, 
Brădeanul, Cârpa şi Săliştea Căraciului sunt aurifere. În apus este de asemenea o 
câmpie, iar la miazănoapte se găseşte un teren nu prea mare pe care altădată erau 
cultivate vii. 

Extragerea aurului. Locuitorii acestui târg şi ai satelor ce ţin de acesta au 
extras aurul din munţii amintiţi, unde se pot vedea numeroase mine vechi părăsite 
(antiquae etiam collapsae fodinae). În adâncul văii dintre rădăcinile munţilor, pe 
râul ce curge prin mijlocul satului Ţebea (de unde îşi trage şi numele), se află mori 
de zdrobit minereul sau, cum li se mai spune, şteampuri (ut vocatur stomp). 
Numărul acestora a ajuns în ultimii nouă ani la 42 şi în ajutorul lor, la poalele 
muntelui Săliştea Căraciului stau două lacuri. Cel de sus este mai vechi, dar cel de 
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jos a fost amenajat în urmă cu vreo 40 de ani pentru nevoile şteampurilor. Acesta 
din urmă a fost înzestrat la 1749 cu un dig pentru reţinerea apei necesare 
şteampurilor, a fost reconstruit şi întărit. . Lucrarea a costat Înalta Cămară 
Regească a Transilvaniei suma deloc neglijabilă de 1640 de florini renani, pe care 
comunitatea târgului şi a satelor ce ţin de el va trebui să o restituie. Capacitatea 
celor două lacuri este destul de mică, cel de sus poate alimenta şteampurile doar o 
săptămână, cel de jos, mai mare, câteva săptămâni. Deoarece râul Ţebea, după 
spusele minerilor, nu are apă suficientă în mod obişnuit vara decât până la 15 mai 
şi toamna după sărbătoarea Sfăntului Mihail, beneficiul lacurilor pentru şteampuri 
este foarte important. Adeseori, verile secetoase fac să înceteze lucrul la şteampuri. 

De notat. 
1. Locuitorii târgului amintit şi ai satelor aparţinătoare nu au terenuri 

comune pe care să le repartizeze între ei în fiecare an, decât un fănaţ al târgoveţilor 
şi al locuitorilor din Rişca în suprafaţă de două care de făn, păstrat pentru 
întreţinerea cailor de călătorie. 

2. În acest târg Baia de Criş îşi are reşedinţa domnul Mihail laszai, notarul 
ordinar al comitatului Zarand, bărbat priceput şi zelos (peritus et industriosus), care 
cultivă un teren aflat sub jurisdicţia târgului, dar cum acest teren a fost zălogit de 
târgoveţi răposatului domn Nicolae Csiszar de Borberek pentru 70 de florini 
ungureşti cu condiţia să-l păstreze scutit de orice contribuţii şi sarcini, acesta a fost 
transmis amintitului domn laszai în aceleaşi condiţii. Terenul este lat de 9 Yi 
stânjeni şi lung de 34 Yi stânjeni şi are pe el un şteamp cu trei săgeţi aşezat pe râul 
Ţebea. 

3. De asemenea, îşi are reşedinţa în acest târg domnul Demetriu Erdelyi, 
funcţionarul (contrarotularius) Oficiului de Schimb al Aurului pentru Districtul 
Criş (Officii Auri Cambsoratus Districtus Crisiensis), bărbat cinstit şi dedicat 
slujbei sale şi chestiunilor miniere. Locuieşte pe un mic teren al târgului în piaţă, 
atribuit de târgoveţi, rară să dispună de apartenenţe şi în consecinţă nu are de dat 
contribuţii. Posedă pe râul Ţebea două şteampuri cu 12 săgeţi. 

4. Au mai fost până acum două terenuri situate în jurul pieţii, unul 
amenajat cu clădiri pentru încartiruirea armatei lat de 20 1h stânjeni şi lung de 28, 
altul schimbat cu răposatul domn Petru Matskâsi senior cu un loc de moară pustiu 
situat mai jos de târg pe râul Criş. Schimbarea s-a făcut de către locuitorii târgului 
în urmă cu vreo 50 de ani, pe vremea obţinerii confirmării privilegiilor târgului din 
partea împăratului Leopold. Acum locul este stăpânit de drept de către urmaşii 

strălucitului domn general Wolfgang Matskâsi de Tincova. 
5. În satele amintite, după cum se spune, ar fi fost ca sesii vechi în Ţebea 

24, în Căraci 4 şi în Rişca 6, dar întrucât numărul locuitorilor a crescut, parte dintre 
acestea s-au divizat, parte s-au extins pe terenurile defrişate şi în locurile comune 
(in extirpaticiis et loco communi), astfel că acum nu mai poate fi stabilit locul 
vechilor sesii şi întinderea acestora. 

Debite pasive. Comunitatea târgului Baia de Criş şi a satelor ce ţin de 
acesta au contractat cu ani în urmă de la Înalta Cămară Regească a Transilvaniei 
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suma de 1640 de florini renani pentru repararea lacurilor necesare şteampurilor, 
rămânând încă de plătit 1628 de florini renani şi 45 de creiţari. Debite active pe 
seama comunităţilor nu sunt. 

Spălarea aurului. După cum o dovedesc cu prisosinţă numeroasele unne, 
spălarea aurului s-a practicat din vechime pe teritoriul târgului Baia de Criş. 
Imediat mai sus de târg, pe locul înclinat de la poalele dealurilor unde acum pasc 
vitele locuitorilor, era trasă apa din pârâul Ţebea pentru lucrări intense (somptuoso 
et arduo labore) de spălare a aurului. În vremurile de astăzi se procură aur prin 
spălare de către mulţi locuitori ai satului Ţebea, care fac acest lucru pe ogoarele 
proprii aflate pe malul pârâului cu acelaşi nume. Spălarea aurului este practicată, de 
asemenea, de locuitorii târgului şi de către cei ai satului Rişca pe malul Crişului, ba 
unii dintre ei, împreună cu cei din Căraci se ocupă cu această îndeletnicire pe Criş 
în jos şi chiar pe Mureş, în comitatul învecinat Arad. 

. Legi şi obiceiuri. Târgul Baia de Criş este locuit parte de unguri reformaţi 
care nu cunosc limba neamului lor (Hungaros Reformatos lingvae suae nationis 
ignaros), parte de români de rit unit, care în satele aparţinătoare sunt atât originari, 
cât şi veniţi. Prin privilegii, locuitorii sunt exceptaţi de la jurisdicţia comitatului, 
dar supuşi totuşi la contribuţii, încartiruiri, marşuri, forşponturi sau cărăuşii şi alte 
sarcini comitatense (subiectos famen quoad quantum contributionale, 
inquartirizantes, marschutas, forspont seu praeiuncturas et alia onera 
comitatensia). Juzi au doi, unul al târgului, altul montanistic, acesta din unnă 
pentru cauze miniere, iar primul pentru cauze judecătoreşti şi economice. Au, de 
asemenea, doisprezece asesori sau juraţi, care dezbat împreună cu judele primar 
toate cauzele, atât cele mărunte primite în apel de la scaunele inferioare ale juzilor 
săteşti, cât şi cele care le vin în primă instanţă. Pentru pricinile în care asesorii nu 
cunosc îndeajuns legile ţării se face apel la scaunul de judecată al comitatului 
Zarand, unde se adresează şi cei nemulţumiţi de hotărârile pronunţate de scaunul 
târgului. Dacă un împricinat doreşte să meargă mai departe cu apelul său, se poate 
adresa judelui suprem minier de la Zlatna. 

Dreptul de paloş. Târgul Baia de Criş beneficiază de privilegiul de a 
pronunţa hotărâri capitale, dar nu se cunoaşte nici un exemplu ca magistratul să fi 
pronunţat pedeapsa cu moartea pentru vreun răufăcător. 

Privilegii. Locuitorii târgului Baia de Criş şi ai satelor ce ţin de acesta şi
au căpătat libertăţile şi imunităţile prin scrisori privilegiale vechi de secole, dar 
care acum s-au pierdut şi nu mai sunt în mâna lor. Au totuşi confirmarea acestor 
privilegii prin diploma dată la Viena de împăratul Leopold în 28 iunie 1701, 
potrivit căreia sunt întărite şi privilegiile luminatului voievod al Transilvaniei 
Ştefan Bathory şi în general ale predecesorilor regi ai Ungariei. Potrivit 
privilegiului dat şi semnat la Alba Iulia în 27 septembrie 1573, locuitorii se bucură 
de dreptul de a da Fiscului Regesc a opta parte din aurul, argintul şi toate celelalte 
metale extrase, precum şi de patru zile de târg anual, anume prima în a doua zi de 
Rusalii, a doua în 18 iulie, a treia în 20 noiembrie şi a patra în 17 decembrie. În 
vremea Imperiului Turcesc ziua săptămânală de târg a fost uzurpată de satul 
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învecinat Brad, dar prin decretul împăratului Leopold şi prin ordinele Înaltului 
Gubemiu Regesc al Transilvaniei acest drept a fost restituit Băii de Criş. 
Privilegiile au fost făcute publice în Congregaţia Generală Regnicolară a 
Transilvaniei din 2 ianuarie anul trecut şi nimeni nu le-a contrazis, apoi au fost 
întărite de împărăteasa Maria Tereza, regină a Ungariei şi principesă a 
Transilvaniei prin diploma dată la Viena în 16 noiembrie 1745. Prin diploma 
amintită sunt întărite privilegiile cuprinse în actul împăratului Leopold, dar în anul 
următor 1747, când noua diplomă a fost publicată în Dieta Generală de la Sibiu din 
6 februarie Luminatul Conte şi General domnul Ştefan Gyulai de Mintia, deputat al 
comitatului Zarand, a contestat-o în numele comitatului respectiv. Din motivul 
amintit al revocării se poartă acest proces în faţa Tablei Regeşti. 

Târgurile anuale. Datorită privilegiilor obţinute, Baia de Criş ar fi putut 
ţine patru târguri pe an, dar pe vremea când localitatea se afla sub Imperiul Turcilor 
oamenii nu veneau de teama eventualelor pagube pe care turcii le-ar fi putut 
provoca. În felul acesta a profitat satul Brad, aşezat la o jumătate de milă distanţă. 
Acesta ţine un târg anual în ziua de Rusalii şi revendică pentru sine dreptul de a 
ţine piaţă săptămânală lunea, în prejudiciul târgului Baia de Criş. 

Vama. Privilegiile au conferit vama târgurilor şi a pieţelor săptămânale 
comunităţii Baia de Criş, dar după ce în urmă cu câţiva ani predicatorul reformat 
şi-a stabilit sediul aici, datorită veniturilor reduse ale acestuia comunitatea i-a cedat 
venitul vămii, cam 2 florini renani şi 30 de creiţari anual. 

Crâşmăritul. Dreptul de a crâşmări este liber pe seama locuitorilor acolo 
unde ei domiciliază, dar de câţiva ani s-a încetăţenit obiceiul ca atât târgul, cât şi 
fiecare sat în parte să dea crâşmăritul în .arendă. Astfel, vânzarea vinului de către 
locuitori a fost prohibită, rămânând totuşi liberă vânzarea rachiului (crematum). În 
contul crâşmăritului se vând anual în mod obişnuit în Ţebea 4, în Căraci 2 şi în 
Rişca de asemenea 2 butoaie de câte 40 de vedre de vin (vasa vini quadragenaria). 
Taxa de arendă aduce târgului anual 40 de florini ungureşti, satului Ţebea 1 O, 
Căraciului 5 şi satului Rişca la fel 5. Vinul pentru crâşmărit se procură din 
comitatul Hunedoara, unde în mod obişnuit preţul fiecărui butoi cu vin se ridică la 
20 de florini ungureşti. Transportul face 7 florini ungureşti pentru fiecare butoi, iar 
o cupă (iusta) cu vin se vinde de obicei cu 6 creiţari. 

Măcelăritul. Măcelăritul în târg şi în satele aparţinătoare este liber, chiar şi 
pentru străini, cu condiţia să plătească drept vamă a târgului o taxă de 3 creiţari 
pentru fiecare animal jupuit. 

Censul cameral. Datorită împrăştierii bunurilor, oamenii nu îşi amintesc 
ca sub jugul turcilor comunitatea să fi dat Fiscului Regesc optimea din aur 
prevăzută în privilegii, dar acum, după restaurarea Imperiului Creştin, s-au dat 
către Înaltul Oficiu de Preschimbare a Aurului din Transilvania (lnclytum Officium 
in Transilvania Auri Cambsoratus) mai întâi 300 de florini renani, iar acum se 
plătesc anual 100 de pisete de aur. 

Dijmele. În amintirea oamenilor nu sunt nici un fel de dijme din grâne, vite 
sau alte animale şi nici alt fel de obligaţii înafara censului cameral despre care s-a pomenit. 
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Cuantumul contribuţiei. Târgul acesta şi satele care îi aparţin plătesc 

anual drept contribuţie suma de 796 florini renani şi 13 creiţari impusă şi 
repartizată de către Înaltul Comitat. 

Încartiruirile. Comunităţile suportă împreună cu celelalte sate ale comitatului 
încartiruirile şi transporturile militare impuse de către Înaltul Comitat, spre marea 
agravare a sarcinilor plebei şi în detrimentul extragerii şi spălării aurului. 

Morile de grăunţe. Comunităţile nu au nici o moară, deşi mai jos de târg 
se află un loc de moară pustiu care a fost cedat răposatului domn Petru Matskâsi 
senior de Tinkova. 

Păşunile. Deoarece terenul se schimbă în fiecare an (cum territorio 
quotannis versabilia), nici târgul şi nici celelalte sate nu au păşunile lor, dar vitele 
au destul loc de hrană. 

Viile. Acum nu mai sunt vii, dar există un deal cultivat în vechime destul 
de intens, la locurile numite Peste Criş, Mogoş şi Deasupra Târgului spre Căraci 
Usoi. Acolo erau şi mulţime de pomi fructiferi, care datorită vicisitudinii 
vremurilor s-au pustiit şi servesc acum parte pentru agricultură, parte pentru fănaţ. 

Pădurile comune. Pe teritoriul acestui târg şi al satelor ce ţin de el sunt 
păduri de stejari, fagi, tei, aluni şi altele, bune pentru construcţii şi pentru foc, dar 
lemnul este în locuri greu accesibile şi se obţine cu trudă. Pădurea cu ghindă pentru 
păscutul porcilor are suprafaţă mică. O parte din aceasta este aproape de moara de 
zdrobit minereu şi este rezervată pentru confecţionarea şteampurilor. Cealaltă parte 
este liberă pentru folosul locuitorilor. 

Natura solului. Chiar dacă locul acestui târg şi al satelor aparţinătoare este 
o treime fertil şi două treimi steril, terenul a fost stăpânit şi repartizat în părţi 
distincte pe teritoriul târgului şi al satelor, rămânând pentru folosinţă comună 

terenul pădurilor. Deoarece pământul este puţin, se însămânţează în fiecare an. 
Acolo unde s-a semănat grâu, în anul următor se însămânţează porumb. Pentru 
semănăturile de toamnă se ară o dată, pentru cele de primăvară de două ori, cu câte 
patru boi. 

Productivitatea cerealelor. Randamentul semănăturilor care se obişnuiesc 
în locul acesta, adică grâu de toamnă şi de primăvară, secară, ovăz şi porumb 
(kukurutz) este următorul: 

Din însămânţarea unei ferdele de grâu de toamnă sau de primăvară se 
obţine obişnuit 2 clăi 

Din secară 2 clăi 
Din ovăz 2 clăi 
Dintr-o ferdelă de boabe de porumb se obţin 60 de ferdele de ştiuleţi 

Treierişul. După treierişul fiecărei clăi se obţin la grâu o ferdelă şi 

jumătate de grăunţe, la secară o ferdelă şi jumătate, la ovăz două ferdele. Din cinci 
ferdele de porumb ştiuleţi (kukurutz in novis) se obţin două ferdele de boabe. 

De notat. Fiecare claie (gelima) în acest loc constă din 25 de snopi 
(manipulis), câbla din 4 ferdele (metretis) sau 16 cupe (iustis), vadra (urna) din 8 
cupe, toate de Sibiu, iar stânjenul (orgia) din trei coţi (ulnis) după aceeaşi măsură. 
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Preţul naturalelor. Nu se poate stabili preţul naturalelor, dar este de 
observat că cea mai mare parte a locuitorilor îşi pot asigura subzistenţa din 
economia rurală şi chiar pun în vânzare unele produse. Animale cum sunt găini, 
raţe, gâşte, precum şi fructe şi legume de grădină sunt vândute la Abrud, la patru 
mile distanţă. 

Pescuitul. Alţi peşti decât albişoara obişnuită din râul Criş, în acest loc nu 
se află. 

Vânatul. În pădurile locului amintit se găsesc animale sălbatice precum 
capre, lupi, vulpi şi iepuri, dar cum Înaltul Comitat interzice locuitorilor vânatul 
sub gravă pedeapsă, de teama sancţiunilor nimeni nu cutează a vâna. 

Reparizarea sării. Prin grija Înaltului Tezaurariat minerii şi spălătorii de 
aur (auricultores et lotores) împreună primesc în fiecare an 309 măji (centenarios) 
de sare pe care o împart proporţional între ei după ce o cumpără la preţul obişnuit 
din depozitul de sare de la Şoimuş din comitatul Hunedoara. 

Predarea aurului. Locuitorii târgului acestuia şi ai satelor 
aparţinătoare dau anual, pe lângă taxa camerală amintită, 1500 de pisete de aur. 
Vecini care se mai ocupă cu exploatarea aurului în teritoriile proprii sunt 
locuitorii din Ruda şi Crişcior. 

Controverse active şi pasive. 1. Domnul conte generalul Ştefan Gyulai 
de Mintia pretinde că locuitorii acestui târg şi ai satelor aparţinătoare ar fi fost 
iobagii strămoşului său răposatul George Kapi în vremea când acesta era tezaurar 
al Transilvaniei, motiv pentru care i-a chemat pe locuitori mai anii trecuţi în faţa 
Tablei Regeşti de Judecată. 2. Cu ocazia publicării scrisorilor de confirmare a 
privilegiilor de către Slăvita Împărăteasă în anul 1745, atât Luminatul Conte 
pomenit, cât şi deputaţii Înaltului Comitat Zarand în numele acestui comitat s-au 
opus şi i-au chemat pe locuitori în faţa Tablei Regeşti de Judecată. 3. În legătură cu 
dreptul de paloş Înaltul Comitat s-a adresat Guberniului Regesc cerând ca 
jurisdicţia să-i fie subordonată. 

Teritoriu luat cu forţa. În vecinătatea satului Lunca al domnului conte 
Ştefan Gyulai, în urmă cu vreo 40 de ani a fost răpită o mică parte a teritoriului 
târgului şi a satului Rişca la locul numit Tăuşu, unde se învecinează cu satul 
Tomeşti, spre Piatra Buhii, apoi pe lunca ce trece peste Criş, în mijlocul îanaţului 
ce urcă spre muntele zis Cornu Măgurii până la locul La Fântâna Săratului, unde 
duceau vechile semne de hotar. 

Vecini şi mărginaşi. Teritoriul acestui târg şi al satelor aparţinătoare se 
învecinează cu teritoriile satelor Ribiţa, Mesteacăn, Luncoi, Visca, Lunca, Tomeşti, 
Baldovin, Visca, acesta în comitatul Hunedoara, celelalte în comitatul Zarand. 

Salariile dregătorilor. Salariile juzilor şi ale asesorilor juraţi nu sunt fixe, 
ci îşi împart între ei ceea ce li se cuvine din amenzi. Notarul acestui târg, domnul 
Demetriu Erdellyi, primeşte 20 de florini ungureşti. Cei doi slujitori numiţi popular 
gornici se află în serviciul judelui şi al comunităţii. Unul stă în Ţebea dar 
deserveşte şi satul Căraci şi primeşte anual un salariu de 19 florini ungureşti şi 56 
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de creiţari. Celălalt locuieşte în târg, deserveşte şi satul Rişca, primeşte 9 florini 
ungureşti şi 3 câble de grâu, fiind scutit de orice prestaţii. 

Debitele pasive ale comunităţii se ridică la 1628 florini renani şi 45 de 
creiţari. Vama târgului aduce anual 2 florini renani şi 30 de creiţari. Arendarea 
taxei de crâşmărit constă în 50 de florini renani. Censul cameral se ridică la 100 de 
pisete anual. Administrarea aurului pur prelucrat face anual 1500 de pisete. Impozitul 
anual al comunităţilor se ridică la 796 florini renani şi 13 creiţari. Din depozitul de sare 
de la Şoimuş comunităţile aduc anual 309 măji de sare la preţul obişnuit. 

Conscripţia a fost întocmită atât pe baza ascultării mărturiilor date de 
locuitori, cât şi pe cercetarea făcută la faţa locului, în măsura în care s-a putut. Ea 
este întărită cu sigiliile obişnuite şi cu semnăturile conscriptorilor. Dată în târgul 
minier Baia de Criş în 17 iulie 1754, sub semnăturile lui Mihail Ende şi Martin 
Karp, notari juraţi ai Tablei Regeşti de Judecată a Transilvaniei. 

Aceasta este partea descriptivă a urbariului. Ea este însoţită, ca 
întotdeauna, de tabele cuprinzând „inventarul viu" al localităţilor, adică locuitorii 
cu bunurile aparţinătoare. Din raţiuni editoriale vom publica tabelele şi comentarii 
pe marginea lor într-o a doua parte a comunicării de faţă. 

TllE INVENTORY OF BAIA DE CRIŞ IN 1754 (I) 

Abstract 

Baia de Criş is one of the most important localities of Zarand Country. Certified 
from the first time in 1390, Baia de Criş emerged as a major center for gold mining. In 
1427 Sigismund of Luxemburg gave it an important privilege due to its economica} 
importance. This privilege tax exempts food, iron and other goods necessary for miners of 
Baia de Criş and Băiţa. 

The Privilege of 1427 is confirmed by Ştefan Bathory, the prince ofTransylvania 
in 1573 and by Emperor Leopold I in 1701. 

The inventory from 1754 is a very important document that proves the economic 
importance of this center of Zarand, during the Middle Ages. 
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